

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Колесниковой Ларисы Романовны** на тему «Формирование коморбидных ассоциаций артериальной гипертензии и болезней зубочелюстной системы в подростковом возрасте (клинико-экспериментальное исследование)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.08 педиатрия; 14.03.03 –патологическая физиология (медицинские науки)

Диссертационная работа Колесниковой Л.Р. посвящена актуальной медицинской проблеме диагностики и профилактики коморбидных ассоциаций артериальной гипертензии и патологии зубочелюстной системы в подростковом возрасте.

В автореферате в соответствии с темой четко сформулированы цель и 7 задач исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, 6 положений, выносимых на защиту, сведения о внедрении результатов работы, о 33 научных публикациях (32 в изданиях из перечня ВАК) структуре и объеме диссертации (272 стр).

Для решения поставленных задач автором проведены экспериментальные клинические и лабораторные исследования с применением современных адекватных методов на достаточном объеме клинического (294 подростка в возрасте от 10 до 17 лет), лабораторного (сыворотка, плазма крови и гемолizat для биохимических и гормональных анализов) и экспериментального материала (на крысах самцах «нормотензивной» линии WAG и стресс-чувствительной гипертензивной линии НИСАГ [ISIAN]) с использованием современного статистического анализа полученных данных, включая многофакторные методы анализа (кластерный и дискриминантный).

Данные, полученные Колесниковой Л.Р. в эксперименте и в ходе клинических и лабораторных исследований, являются новыми и, несомненно, имеют большое значение как в практической работе врачей педиатров, так и врачей-стоматологов, а также в учебном процессе на педиатрическом, лечебном и стоматологическом факультетах. Автореферат обильно иллюстрирован 9 таблицами и 15 рисунками-диаграммами.

Результаты исследования докладывались на 9 научных конференциях, в том числе, на первом международном конгрессе по артериальной гипертензии у детей и взрослых в Валенсии в 2018 году.

Девять выводов соответствуют 7 поставленным задачам и свидетельствуют об их решении и достижении цели диссертационного

исследования. Редко встречающиеся опечатки и недочеты редакционного характера не снижают общей высокой положительной оценки автореферата диссертационной работы Колесниковой Ларисы Романовны.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование Колесниковой Ларисы Романовны на тему «Формирование коморбидных ассоциаций артериальной гипертензии и болезней зубочелюстной системы в подростковом возрасте (клинико-экспериментальное исследование)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.08 педиатрия; 14.03.03 –патологическая физиология, по актуальности, новизне результатов, значимости их для медицинской науки и практики соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор достойна присуждения искомой степени доктора медицинских наук.

Заведующий лабораторией
материаловедения
ФГБУ «Центральный научно-исследовательский
институт стоматологии
и челюстно-лицевой хирургии» МЗ РФ,
зав. кафедрой ортопедической стоматологии
Медицинского института ФГАОУ ВО РУДН
Заслуженный деятель науки, д.м.н., профессор

23.08.2019



Ульяшенко Н.Ю./

Задание кафедр Уляшенко Н.Ю.
Заведующий
Фг. секр. ФГБУ «ЦНИИС и ЧЛХ»



ФГБУ ЦНИИС и ЧЛХ МЗ РФ
119021, Москва, ул. Тимура Фрунзе, 16
cniis@cniis.ru тел.: 8(499) 246-1334

Медицинский институт ФГАОУ ВО РУДН
117198, Москва, ул. Миклухо Маклая, 8
med@rudn.ru тел.: 8(495) 433-2794



Гусева Н.В./